

“全国劳模”刘明、连续9年公益剪发的周仁定…… 学生们寻访身边的“活雷锋”

3月5日是学雷锋纪念日。60年来,雷锋精神滋养着一代代中华儿女的心灵,雷锋精神也被各行各业的一位位新“雷锋”传承。

连日来,江北区实验小学组织开展“寻访身边活雷锋”活动,让学生走出校园,探寻身边的活雷锋,感悟雷锋就在身边。

□现代金报 | 甬上教育 记者 马亭亭 通讯员 赵宇飞 唐军

A 寻访全国劳动模范 刘明的事迹让学生感动

当天,该校601班的4位同学来到刘明的家里,聆听“身边的雷锋”故事。

刘明,全国劳动模范、全国“五一”劳动奖章获得者、全国无偿献血奉献铜奖获得者、浙江省直机关首届道德模范、宁波市十大文明之星、宁波市城管义工之星,2022年度宁波市优秀志愿者。

“这么多年来,是什么力量支持着您做了这么多好事?”听说刘明从事志愿服务已有30多年,学生们好奇地问。

刘明告诉学生们,这么多年来,他一直把“雷锋精神”放在心上。小到在小区里捡垃圾,路上帮忙补轮胎,大到跳进河里、奔进火场救人,还用全国总工会的“劳模奖金”资助贫困生,参加无偿献血,自己做过多少好事早已记不清了。

“您在做好事的时候,有没有被人不理解的时候?那个时候,您是怎么想的?”面对这个问题,刘明回答学生们:“我的想法就是,当选‘劳模’是我的过去。但劳模并不是完人,也是有血有肉,也会有缺点。我也有不少的缺点,人家指出我的缺点,我就改进。虽然我现在已经退休了,但是我还保持这样的心态,而不是躺在功劳簿上享福。”

学生们还了解到,在过去的一年,刘明作为交通志愿者,风雨无阻坚持开展文明交通劝导志愿服务,累计参加了84个早高峰执勤,志愿服务时间达137.6小时。而且,他近期又做了一个决定,就是在百年之后捐献遗体及角膜。

参与访问的袁涵彬同学说:“刘明伯伯的事迹让我非常感动,快乐在于奉献,做好事之后就会踏实。”



学生向刘明敬少先队礼。通讯员供图

B 为居民免费理发9年 服务超过5000人次

603班的王若姮同学寻访了海曙区望春街道春城社区的一位社区“名人”——周仁定,人称“周大哥”。

“周大哥”今年已经70岁。每周二和周三上午9点,他分别到老家高桥镇新庄村和自己的居住地春城社区服务站,为老年居民免费理发。这样的习惯,他已经坚持了9年,服务超过5000人次。

“真了不起,那您以前理发师吗?”王若姮同学不禁好奇地问。

“当然不是。”周仁定聊起了小时候的事情,原来周仁定家里人多,他是老大,还有4个弟弟,小时候五兄弟理1次发就要花7角5分,是笔不小的开支。当时17岁的周仁定就一咬牙花3元钱买了个手动的推子,拿弟弟练手,自学理发。他还时不时去理发摊子边偷师学艺,理发手艺越来越好。

周仁定退休后主动参与了一个志愿者团队,每天到公园里摆摊,免费为有需要的老年人理

发。后来搬到春城社区后,他又开始为社区居民公益理发。社区有一位何师傅,让周仁定理发2年多,有一段时间突然不来了,原来他中风下不了床了。于是,周仁定在社区理发工作结束后,每个月都主动上门为何师傅理发,就这样坚持了1年多,直到何师傅搬走。

寻访结束后,王若姮同学有了很大感悟:“周爷爷的故事给了我启发,其实做好事根本不需要去寻找,它就在我们日常生活中。需要持之以恒的精神把好事一直做下去。我真正理解了雷锋叔叔说的那句‘一个人做点好事并不难,难的是一辈子做好事,不做坏事,一贯地有益于广大群众’的真正含义了。”

其他班级的同学们还寻访到了常年献血的爸爸、英勇救人的叔叔、抗疫医护人员、捡垃圾的登山者等身边的“活雷锋”,看到有许多平凡人在践行着雷锋精神,做出了不平凡的事迹。



尹树民老师参加苑湖中学“梅香少年”表彰会暨“树民奖学金”颁奖典礼。通讯员供图

九旬老教师 捐资助学30年 为苑中少年 上了重要一课

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 王冬晓 通讯员 吴珊珊)朴素的衣衫、褪色的军绿帆布包、身材清瘦、精神矍铄,近日,奉化区苑湖中学“梅香少年”表彰会暨“树民奖学金”颁奖典礼上来了一位“银发雷锋”——曾参加抗美援朝、退伍后从教40年、离休后助学30载的91岁尹树民老师。

被称为“银发雷锋”的尹树民老师离休后的30年一直坚持做好事。他积极宣传爱国主义,通过自己的故事引导学生热爱祖国、感恩现在的幸福生活,他还热心助学,激励学生勤奋向上,宣讲助学足迹遍布奉化每一个角落。

尹树民老师曾在苑湖中学任教多年,对学校很有感情。表彰现场又见尹老师,师生们也很高兴。“学生时期,尹老师就给我们讲过抗美援朝的故事。懵懂的年纪觉得这位老师妙语连珠、旁征博引,一个个小故事让我们听得津津有味。”曾就读于苑湖中学、现任教于此的楼燕动情地说。

今年,尹树民又拿出12000元资助苑中孩子,“这钱用在孩子身上,比我自己用更开心,我会把这件好事一直做下去。”他还跟学生们说,“一个人活在世上,就该坚持自己的信仰,直到生命的消逝。我的一生,只有‘爱国’两字,我也希望同学们把‘祖国’二字永记心上,落实在行动上。”

“我在尹老师的身上看到了‘雷锋精神’,他是我们身边的‘活雷锋’。”学生黄冬梅激动地说。曾在公交车站扶起摔倒老人的忻俊宇同学则说:“尹老师讲的故事大家都很喜欢,他一直在发光发热。我们也要向他学习,要把对祖国的热爱根植在心里,也要尽力践行‘雷锋精神’,帮助有需要的人,把这份爱和温暖传递给更多的人。”

有爱!特殊儿童义卖献爱心



特殊儿童们的摊位。通讯员供图

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 林桦 通讯员 王铭)3月4日,象山县培智学校的特殊学生们在象山县万达广场,参加了一次特殊的“学雷锋”公益集市

活动。他们把自己在学校制作的编织篮、钻石画、布贴画、发饰、手链等手工作品带到了集市上进行售卖,最后义卖所得610元直接捐给贫困家庭。

作为社会中的弱势群体,“特殊学生”一直都在接受社会给予的关怀。得知这一次有机会能回报社会,学生们都显得有些兴奋。七年级的学生小董(化名)说:“经常有叔叔阿姨来学校看我们,给我们送好吃的、送衣服,我好感谢他们。我今天已经卖出去2个篮子了,老师说总共是95元,我很开心能帮到别人!”

“我们的孩子也是社会中的一分子,趁着‘雷锋日’,他们也应当一回‘爱心人士’。”象山县培智学校德育处主任奚旭琼告诉记者,此次活动与学校的育人模式息息相关,“从我们的学生入校开始,班主任就会遵循‘四好’的原则,努力将特殊学生从‘好照顾’培养成社会的‘好公民’。而要成为一个‘好公民’,就要时刻对社会抱有感恩之心。所以哪怕数额不多,我们也要捐出去,这是我们特殊孩子的微薄之力,也是我们孩子的赤诚之心。”